5 Куляш Байсеитова

Казакское песенное искусство в прошлом потрясающее впечатление... Я не могла бы го, но и всего нашего советского госумар знает немало имен выдающихся певцов и назвать певицу, с которой можно было бы ствах.

Казахское песенное искусство сегодняэто новые большие имена, новые таланты возрожденного народа. Среди них первое место ванимает знаменитая казахская певина Кулян Байсентова — народная артистка Советского Союза, мауреат Сталинской

Куляш Байсентовой появилось осенью 1936 года в блестящем созвезани компейших леятелей советского театра. впервые улостоенных высокого звания нарозного артиста СССР, Рязом с именами Константина Сергеевича Станиславского. Владимира Ивановича Пемировича-Ланченко. Василия Ивановича Качалова. Ивана Михайловича Москвина, Антонины Васильевны Иеждановой и других выдающихся мастеров советского искусства значилось имя Куляш Байсситовой — елинственной в этом почетнейшем списке представительнины искусства советского Востока.

Кулян исполнилось тогаа 25 лет. Она была самой мололой из всех деятелей искусства. Улостоенных этого высокого зва-

Искусство Куляш Байсентовой самобытно и прекрасно. Оно основано на глубоком реалистическом ощущении исполняемого материала. Хуложественная простота и в то же время эмоциональная приполнятость характеризуют исполнительское искусство Куляш на оперной сцене и на концертной эстрале.

оперных артистов, я познакомилась с Ку- напоминает пение птицы, и Куляш Бай-

ее сравнить. -- 10 такой степени интиви-



Валерия Владимировна Барсова очень дуален и своеобразен высокий, легкий и тепло сказала о казахской певице: «Как и прозрачный голос казахской певицы. Сереб- женщине — и есть одна из идейно-творбольшинство моих товарищей, московских ристый тембр этого голоса, действительно, ческих основ национального оперного исляш Байсентовой совсем недавно - во вре- сентова заслуженно, без малейшей натяж- большую тему. Хорошо, что он проносит мя декады казахского искусства, — и я ки и преувеличения, получила название эту немеркнущую тему через весь свой образа Татьяны Лариной, по ее замужестноджна сознаться, что изумительный облив («казахского соловья». Будяш Байсентова творческий путь, утверждая ее в сочном в ятой модолой цевины произвед на меня - подлинная гордость не тодько казахско- ярком искусство национальной оперы.

Особенность возлействия Куляш на эрителя заключается прежле всего в ее тонком лирическом наровании, остром чувстве жанра, характера, быта, в чулесном чувстве художественного единства, неразрывности и нераздельности вокальных и спенических среиств выражения, в чувстве образа, во владении тайной внутреннего сцени ческого перевоплошения

Мы знаем целую галлерею разнохараксан в опере Пуччини, поэтическая Татьяна Байсентовой. в опере «Евгений Онегин», взволнованная Сара в опере «Биржан и Сара» — все эти спенические образы полны большой впечатияющей яркости и силы.

Четырналцатый гол поет Куляш Байсеитова на спеце казахского оперного театра. Красной нитью через творческий путь театра им. Абая проходит большая тема --тема о человеке. Она получает реалистическое воплошение в спенической жизни артистов и особенно Байсентовой. Ибо тема о человеке-о закованной ранее в непях рабства и освобожденной революцией казахской кусства. Хорошо, что театр имеет свою

Буляш посвятила свою творческую жизнь раскрытию на оперной спене образа казахской женщины во всей его многосложности. Передача простых и сильных человеческих Чувств привлекает все творческие помыслы казахских артистов во главе с Байсенто- деней вой. Созданный ею благородный, возвышен ный образ Кыз-Жибек романтически обая-

телен и в то же время полон драматизма. возлюбленного Тулегена его сопершиком праматического замысла Чайковского. Рас-Бекежаном, опа поет песню безысходной крытие пламенного чувства Татьяны, как печали. Паступает элегический конец. Пот- и последующее утверждение илен спектакрясенный зритель следит за каждым дви- ия — верность чувству и долгу, послужижением Куляш. Песня помогает ей вести ли основными исполнительскими залачами прочувствованный сценический образ к Куляш. Решение поставленных перед артрагическому финалу спектакля.

Вместе с авторами, не копирующими терных музыкально-спенических образов, штампов оперного произведения. Куляш созданных Куляш Байсентовой. Трогатель- ишет новых средств музыкально-спеничеспая и гордая Кыз-Жибек в опере того же кой выразительности. Ее влохновляет песназвания, коварная, обольстительная Ак- ия. Из песни народной илет напевность мужунус в «Ер-Таргыне», бдагородная Хади- зыкального образа, незримая внутренияя от робкого признания до взводнованного ша в «Жалбыре», обаятельная Айман в теплота, сопутствующая ему с вачала и до «Айман-Шолпане», героическая Зере в финальных аккордов спектакля. Отсюда «Бекете», поэтическая Маро в грузинской возникают черты творческой искреиности, опере «Ланси», лирическая Нергиз в азер- поэтической свежести и естественности. Ва в то же время сумела бережно сохранить байлжанской опере «Иергиз», романтичес- которые так характерны для казахской кая Ажар в «Абае», трагическая Чио-Чио- напиональной оперы и лично для Куляш

> Как певина и как актоиса. Байсентова особенно сильно проявила себя в опере «Евгений Онегин».

> Пушкинская Татьяна близка и понятна казахскому зрителю. В творческом истолковании Абая Татьяна — женшина лучших, благородных, сердечных качеств. Это родинт ее и с вазахской девушкой Жибек, и с Баян-слу, и с Энлик.

> Многогранен и романтически возвышен образ Татьяны, созданный Куляш, Если бы в спектакле более не было ничего значительного, кроме этого образа Татьяны, спектакль все равно представлял бы выпающийся интерес.

Исходным положением в определении ва, обычно служили известные пушкин-CKHO CTDOBE:

Задумчивость, ее полоуга

От самых колыбельных яней...

своей героини. Портрет Татьяны представ- это была самая большая похвала великого ляется ей контрастным, эмопнонально учителя, ярким. Геропия больших чувств и переживаний — такова Татьяна в понимании артистки. И все это дано в полном соответствии с гениальным пушкинским текстом Когла Жибек узнает об убийство своего и проникновенной глубиной музыкально- Куляш. - Паща жизнь, наши обществентисткой трузнейших задач нашло наиболее выразительные формы во второй картине оперы — в спене письма. Влохновляемая авторским гениальным материалом. Байсентова полымает свой образ от лирики до патетики, от мольбы до страстного порыва, гимна большому чувству.

Лостигнув значительных высот вокальпого и сценического мастерства, Байсентоживую, подлинную атмосферу народного творчества в своем искусстве. В этом ценном сочетании глубоко впечатляющих эдементов народного искусства и высокого профессионального мастерства заключается одна из самых важных особенностей Казахсжого напионального оперного театра и оперио-исполнительского творчества Куляш. Эта же пеннейшая особенность характеризует ж конпертно-исполнительскую деятельность Байсентовой, знакомую ши- рамок национальной ограничести. Как роким массам и удостоенную сейчас столь высокой награлы.

Выступления у микрофона, на концертной эстраде, в Домах культуры и клубах принесли Куляш заслуженную популярность. Она — неустанная хранительніца и пропагандиства песен казамской степи ная жизнь, ее блистательный, сказочный и любимых песен великого братского рус- взлет к высоким вершинам большого исcroro Habora.

кусства Байсентовой аплогирована вся и ее бессмертных илей. Москва. Ей аплотивевая Сталин. И когла

Иосиф Виссарионович на приеме в Кремле протянул Куляш ружу, он с отеческой Куляш Байсентова ищет новые черты улыбкой назвал ее Кыз-Жибек. Для Куляш

Его образ был всегла перел ней. У него старалась она учиться правильно видеть жизнь, «Мы росли и учились пол руковолством партии Ленина-Сталина, -говорит ные помыслы неразрывно связаны с распветом напиональной по форме, социалистической по солержанию культуры. С ралостью и энтузиазмом мы отнаемся своей работе по украплению советского искусства. Ключ к правле в нашем социалистическом искусстве, сама наша чудесная жизнь, великое сопиалистическое строительство, активными участниками которого мы являемся. Именно поэтому нам, советским артистам, дано изображать, передавать больине илем, великие образы...»

Спеническая правла -- главное творческое устремление Куляш. Булучи ребенвом, она познала горькую правлу жизни, Большая правла нашей геропческой велькой современности подняла ее, Кулип Байсентову, талантливую лочь возрожденново жазахского народа, самородка народного н кусства, до народной артистки Советского Союза, лауреата Сталинской премии, чло на Президнума Верховного Совета Казата ской республики.

Куляш-первая оперная актриса казахского народа. Ее искусство подлинно напионально. Но вместе с тем опо лишено искусство полнокровное и реалистическое оно является органической и псотъемлемой СМ частью всей нашей советской хуложествен-

Куляш еправедливо называют гордостью славой казахского искусства. Ее прекраскусства является свидетельством немерк-В дни памятной девалы казахского ис- нущего величия нашей советской Родины

Br. MECCMAH.